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SÜMEG és VIDÉKE
Megjelenik minden vasárnap.

XXVI évfolyam.

Szerkesztőség és kiadóhivatal • Előfizetési árak
Sümegen, Morvát tiébOZ könyvkeresk r Kgész évii- 10 K, télévre 5 K negyedévre
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déaéhen. 2 K 50 t ügyes szám ám 20 fillér. A nyílt ter sera 1 korom

Rokkantpolitika.
A háború nyomán felszín­

re került súlyos társadalmi, 
gazdasági és kulturális fela­
datok tömegében csak az 
igazodik el, aki a háborúval 
kapcsolatos újjáépítő munka 
alapjait a hadigóndozás po­
zitív eredményeiben veszi. 
Látnunk kell, mennyire tö­
rekedtünk eddig a háboru 
áldozatainak gyámolitására 
és mit érünk el milyen szer­
vek, energiák állanak e cél­
ból rendelkezésünkre. Ennek 
alapján indulhat el a szocio­
lógus, a törvényhozó s a 
legújabban megszervezett ha­
digondozó tanács-irodák, il­
letve közvetve a törvényha­
tósági hadigondozó, amikor 
az anyagilag és társadalmi 
lag is gyengébb fél gyámo- 
litásáról van szó.

A legújabb klókig a hábo­
rú I okkantjai segélyezését 
katonai törvény alapján ka­
tonai szervek intézték, a mely 
természetes, a mai viszonyok­
nak nem felelt meg. Érezte 
ezt az élet, érezte minden 
társadalmi osztály, amelynek 
nyomása alatt született az 
országos hadigondozó hiva­
tal és vidéki szervei. B szer­
vek eredményes működése a 
hadigondozás terén csak úgy 
remélhető, ha a társadalom­
mal karöltve, s a társadalom 
erőinek igénybevételével mű­
ködik, de mindenesetre úgy, 
hogy az állami akaratnak a 
végrehajtás során megfelel­
hessen, amely annál is köny- 
nyehb, mivel rendelkező joga 
állami jellegénél fogva feltét 
lenül meg van. Nem vitat- 
hotó, hogy eredményes mű­
ködésére csak akkor lehet 
számítani, ha a hadigondozó 
beleilleszkedik a közgazda­
sági életbe, közösséget vállal 
annak mindenféle munkás 
alanyaival, nehogy a hadi- 
rokkantak külön kasztként 
helyezkedjenek el és végül 
minden intézkedése csak arra 
irányuljon, hogy a hadigon 
dozottaknak a dolgozó tár­
sadalomba való visszaveze­
tése helyes és célszerű le­
gyen.

A rokkant politika felada­
tainak megoldása ott kezdő 
dik, amikor a sérültet meg­
gyógyítani, munkaképeségét a 
a legújabb orvosi ismeretek 
felhasználásával helyre állí­
tani igyekszik. A kezelés alól 
kikerült rokkant a hadigon­
dozó gondozásába jut, ami­
kor céltudatos munkába el 
helyezéssel, illetve helyes pá­
lya megválasztással domború 
dik ki tulajdonképen a hiva­
tal helyes rokkant politikája. 
Ugyanis a munkába helyezés 
sei csak azoknál a rokkan 
laknál jöhet számba a vég­
leges megoldás, ahol sem a 
munkaképesség csökkenése, 
sem szubjektív állapota az 
előbbi kenyérkereseti púivá- 
Ivának folytatását lehetetlenné 
vagv korlátolté nem teszi. 
Más kérdés, ahol végtagok 
hiányába, vagy fájdalmas 
kórmaradványok következté­
ben előbbi munkakörébe va­
ló visszahelyezése lehetetlen, 
ezeknél a pályaválasztás kér­
désének eldöntése voltaképen 
a legszebb feladata a hadi- 
gondozó adminisztrációjának.

Általános fő elv, hogy 
mindenki lehetőleg abba a 
foglalkozási körbe, vagy ab­
ba a régi otthonába helyez­
tessék vissza, ahonnét a rok­
kantat a háború elhívta, s 
lehetőleg az elhelyezés mel­
leit figyelembe veendő, hogy 
a rokkant és családja a régi 
szociális életszínvonalon meg­
maradjon. Ha a régi foglal­
kozási ág az általános mun­
kapiacon kedvezőtlen volna 
a rokkan! más pályára irá­
nyítandó. Tudvalevőleg, hogv 
a lelartóztalási intézetekben 
a hosszabb időre elítéltek, 
akik ugyan a mezőgazdaság­
ból kerültek ki, szabadság­
vesztes büntetésük elszenve­
dése ideje alatt ipari pályára 
képezték ki. Ezek kikerülve 
az életbe, legnagyobb részük 
csak egvideig kontárkodott, s 
azután visszatért ismét a me­
zőgazdasághoz

A legcsekélyebb munkál 
ellátni tudó rokkant, az u. n 
tipikus rokkantak számára 
lenne fenntartandó a fizikai 
munkát alig igényelő állások,

mint pl. portás, éjjeli őr stb.
Akik a rokkantaknak ügyes 

bajos dolgait intézték nagyon 
jól tudják, hogy a rokkant 
fantáziájában mily túlzottan 
él az a meggyőződés, hogy 
ő a hatalomteljes védelmét 
kívánhatja, a hatalom birto 
kosai és kezelőitől várja és 
követeli az elszenvedett rok­
kantságának értékénél na­
gyobb megtérítését.

Nem „jelentem a lassan 1“
Ujjltások a katonaságnál.
Megjeleni a parancs, hogy n 

harctéren uem kell „nlássflii jelen- 
leni.“ Katonáikkal csak megcsi­
nálják hamarosan az uj rendet, 
de mit csinálnak majd a posták 
kai, meg a különböző meglevő 
népdalokkal, amelyből elmaradha­
tatlan kellék a kapitány ur is, 
meg az alássan jelentem is

Katonáik az egyszerűsítésre lö 
rekszenek. Az. intézkedés egyelőre 
csak a harctérre vonatkozik, ahol 
nein lehel szó a cifrázásról, s az 
ezzel járó időveszteségről, mert 
minden pillanni drága lehel Az 
eddigi jelentkezési inód, a mi ka­
tonaságunkban uralkodó fegyelem 
folytán, amely nagyobb a veszély, 
érzetnél is, arra vezeteti, hogy 
katonáink, a harctéren is a leg­
teljesebb formák közölt teltek ele­
get a torsriftnak. Ismeretes az 
operából az a bizonyos élelmen- 
lés, amikor az életmen'ő szólóba, 
aztán kíséreltél fújja teljes igye­
kezettel ; be le fül n viz.be, ment­
sük meg őt, be le fut a vízbe, 
ment síik meg őt , . . Ha volt 
esze annak a bizonyos grófnak, 
aki a vizbeftilás előtt volt, bizo, 
nyára kivárta, hogy a derék mentő 
sereg kiénekelhesse nemes elhatá­
rozását.

De hát ez más. Információink 
szerint a harctéren bizonyos ese­
tekben nemcsak a jelentkezési 
formától lel,inlenek el hanem min 
den fölösleges szól kerülnek a je- 
lenléseknél így figyelmeztető jelen 
lésnél még az ur szót is elhagy­
ják. Például igy történik a je­
lentés : , .

Kapitány I hal lelól ellenség !
Az egyszerűsítés természetesen 

Hflgy gyakorlati értékkel tár, anél­
kül, hogy a katonaságnál a szűk 
séges erős fegyelmei a legcseké­
lyebben is befolyásolná.

Még egy újítás történik a bad 
seregnél és honvédségnél, mely 
bizonyára nagy kihatással lesz a 
polgári társadalomra is, s jó ha­
tást váll ki. At intézkedés magya­
rázata az, hogy a dohányszflksé. 
gen a lehetőség szerint segítsenek. 
Eddig ugyanis a harctéren levő

tisztek mindegyikének termésűt- 
ben járt ki a dohány, dgeretts, 
vagy szivar. Igy aztán szivarhoz 
cigarettához jutottak azok is, akik 
nem voltak dohányosok.

Természetes, hogy az ezek szá­
mára kiutalt dohány mennyiség 
sem ment veszendőbe. Kis raktá­
rak váltak belőlük, amelyek aztán 
mentek jó baráthoz, ismerős. A 
nem dohányos tisztek nagy kon­
tingens cigarettát és szivart kap­
tak kézhez, aminek természetesen 
nagy raktárakat kellett a harcté­
ren is tartani. Most eziei is vál­
tozás lesz, több dohány mered a 
polgári lakkosságnak, mig a ciga­
rettái, szivart igénybe nem vető 
lisztek készpénzben kapják meg 
doháoylllelményüket, naponként 2 
korona 50 fillért.

A nem dohányos lisztek la jól 
járnak, de jól járnak a dohányo­
sok is akiknek igy több készlet 
fog jutni, mint a mostani nehéz 
körülmények között, amikor csak 
kóstolóra jut egynek egynek, va 
latnelyes dohány.

HÍREK.

A7 önkéntes tűzoltó
egylet intézménye a végvonag. 
last járja. A ház fala bedülve, 
lelője beszakadva, kapui elrot­
hadva, ablakai betörve, áll gaz­
dátlanul. . . Az önkéntes tűzol­
tóság intézménye mindenütt fon­
tos hivatást tölt be, és ezen intéz­
mény nálunk is szépen, rend­
ben teljesítette a háború előtt 
hivatását.

A hosszú 4 év embereket 
vont el ezen intézménytől és 
most már úgy áll a dolog, hogy 
1—2 Öreg bácsi teljesítené al­
kalom miián e lonlos és terhes 
munkát A tűzoltóság szerelvé­
nyei, fecskendői, csövei teljesen 
rosszak, szükség esetén nem 
működnek és ne adja az Isten, 
de tűz esetén valósággal rém 
fenyegeti e várost.

Most hogy a nyár jön, midőn 
u legtöbb tűz eset fordul elő, az 
illetékes tényezőkhez fordulunk 
és kérjük őket hogy ne enged­
jék elpusztulni e fontos és szük­
séges intézményt, kérjenek anya 
gi támogatást akár a várostól, 
akár a kormánytól, hisz érdeke 
ez mindenkinek ki ebben a vá- 
roahtm él. * %*

Hetek és hónapok telnek 
cl, de az ucca piszka, szemete 
mindig csak olt marad. A vá­
rosnak mig voltak napszámosai 
(fizetésűket keveselték és ott 
hagyták a várost zserk.) mégis 
csak egy héten egyszer nagyjá­
ban megtisztították az uccákát. 
Jön a nyár mikor mindenki az 
uccára megy sétálni, csak ak.
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tor Útjait milyen pisrkoa ax 
utca mindenütt, sialma, •“’da­
rabok, elégeli kflnOk, rossz 
edények, tragva, papír az tiica 
árkában, ott inulládnak el, nincs 
-enki t>ki n*i eltisztogassfl. A 
vdros nnpasdmoaaii nem fi- 
réti kellő módon, Htok jobb 
bérért máshová mentek el, és 
most nincs «enki kiéit elvégezné 
De még sem járja ezt, hisz a 
legkisebb falul is egyszer egy 
héten álsfiprik, Sümeg pedig 
már város számba megy

|h. i.l

Kitüntetés. Scltoliz Károly 
népbauki igazgató a hadiékitmé- 
nyes »öröskersszt II. oszt lett ki 
(tiniéivé.

— Az Első Magyar Álta- 
láno s Biztosító Társaság
ut tirtoiu va.-géklését Oekunics Euere 
f,C( V. b. t eliuiklésévet Napirend el*« 
Bfr«»i«y Albert v. b. «. t. igazgstdsigi 
lag udtotélír a részvényesek nevében Or. 
uioiiy Vilmos vezérig»zgstúl se intézetuél 
ehatiatt 60 eves «..olgíUt'i évíordnlúja 
alkaimibál. Ormod)- Vilmos meleg kd-tu- 
netet mondén »* ünnepléséit > enláii a 
lelolyt éti jelentéseket icrjesztctte elő. A 
év: jelentés rc-zlete.sen kiterjesrkedik a tar- 
s’ksag üzletágainak .iakotá«ara, melyek kö­
ztit ti élet . jég- és bet6réshi»to*itá« ked- 
VC*ucu ícjlódütl, míg a liubutositá-» kar- 
aranya kevésbé volt kedve,,'. A társasig 
hadi kölcsön-jegyzései mar elérték a löt) 
mlllidt. Idtékony czélokra 23b.700 K,-t 
fordították, lényegeseit emelkedtek a há­
boríts drágaság által okozott személyi és 
egyéb kiadások. Így a társaság a tisztvi. 
selök járandóságait a korább: 2 334 723 
koronáról 5,441.300 koronára emelte s a 
megnőve sédét t adóterhek fedezetéit! 
1,590 302.27 K.-t teát tartalékba, Molt évben 
elért 7.341.917, bt) K. összes nyereségből 
az alapszakályszerü levonások é l-íiséges
tartalékolások után 3,200 000 K. t,iránta-
tik a résivenycsek osztalékára s e szerint 
minden egész részvényre <500 K, éri osz­
talék esik, Mintán a közgyűlés az. összes 
javaslatokat elfogadta - a felmentvényt 
niindeu'irányban megadta, az igazgatóságba 
uj tagul leíeszky jáno-t, a felügyelő- -izott- 
ságba Antal tlézát és Gaál Jenőt, a vá­
lasztmányba pedig Harkányi János bárót, 
Herzog Mór bárót, l’app Géza bárót, 
Somsich Miklóst, Széchenyi Emil grófot 
és* Tallinn Béla bírót választotta meg.

Kerületi képviselet a ^Sümegi
Népbanknál.“

— Betörés. Práter Miksáné 
vasúti vendéglősből f hő 11-én 
éjjel ismeretlen tettes betört és 
ouna 11 100 korona aprópénzt emelt 
el. A csendőrség nyomozza az 
ismeretlen betörőt.

— Népfölkelők szemléje 
Sümegen. Az 1894—-1890 év­
ben született népfelkelők bemutató 
szemléje f. hó 19 én lesz meg­
tartva Az egész járás népfelkelői 
egy napon kerülnek sor aló.
' -- Katonai felmentések. A 

f. évi március ól ig érvényes ösz- 
szes katonai bevárasi engedélyek 
Április 30-ig meghosszabbíthatók. 
A felmentések meghosszabbításét 
célzó kérelmeknél, ha n felmen­
tési határozat nem tartalmazza a 
„tovább nem" megszorítást, folyó 
évi április 30-ig érvényes bevárd- 
si engedély adható. Ha a leimen 
lési engedélyen a „tovább nem" 
határozat rajta van, úgy szükség 
esetén a lionv. minisztertől távira­
ti engedély kérhető a bevárási 
engedélynek f, hó végéig érvényes 
meghosszabbítása iránt.

— Felvételi pályázat. A 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Miniszter Urnák 2544 1. sz. rendé 
laté értelmében az 1918/19 isko­
lai évre a Csáktornyái in. kir áll 
elemi népiskolai tanítóképző inté­
zet I. osztályába összesen 30 nö­
vendék vétetik tel és pedig teljes

fizetéses helyre !7. féldíjas helyre 
h, ingyenes helyre 2, késipénzse- 
gélyes helyre segélynélkiili bejáró­
nak 5 növendék A teljes fizetése­
sek 50, a féldijnsok 25 K t fizet­
nek havonként köztartásdii címén 
az intézel péntarába. A készpénz­
segélyes havonkinl 25 K ösztön­
díjat kap. A kérvényhez a követ­
kező okmányok csatolandók. I, 
születési bizonyítvány, 2, iskolai 
bizonvitvánv a megelőző évről és 
a f. é'. értesítő, 3, tiszti orvosi 
bizonyítvány a folyamodónak a 
tanítói pályára alkalmas voltáról, 
4, segélykérés esetében hiteles 
községi bizonyítvány a szülők va­
gyoni állapotáról s a kiskorú 
gyermekek számáról hiteles csalá­
di kimutatás. Csak oly épteslü és 
zenei hallással bíró tanulók vétet­
nek fel, akik 14 életévüket már 
betöltötték, de 18 évesnél nem 
idősebbek s akik a polgári vagy 
középiskola 4-ik osztályát sikere- 
sen elvégezték A végleges felvé­
tel az intézeti orvos véleményétől 
s az, ének-hallásbeü vizsgálat ered- 
ménjétől függ. A vailds és közok­
tatásügyi m. kir. Miniszter Úrhoz 
címzett folyamodványokat az. elő­
irt okmányokkal egyiilt 1918 má­
jus 31 ig kell a Csáktornyái m. 
kir. áll. el. népiskolai tanítóképző- 
intézet igazgatóságánál benyújtani 
a folyamodó lakóhelyének, az 
utolsó posta és vármegye feltün­
tetésével. Csáktornyán, 1918. áp­
rilis 5 én, Zrínyi Károly igazgatód

— Szinelőadás. F. évi 1-én 
Udgánfán szép sikerrel adták elő 
Buda Béla rigácsi tanító „M ti láb“ 
c. népszínművét. Az előadás tiszta 
jövedelmét 602 koronái a háború­

ban elesett tanilók özvegyei és 
íirvái részére fordítottak. A felöl* 
fizetéseket, melyekért ezúton is 
köszönetét mondunk, alább közöl­
jük Ebner Zsignvind 14 K Ktilley 
János 3 4 K. Pintér József 7 K, 
Semetke Bözsike 5 K Zábó Gyula 
5 K, gr. Széchenyi Pál 20 K, 
Sárváry József 10 K, László Jó­
zsef 10 K, Tamássy Ferenc 10 K, 
Dómján Pál 10 K, Horváth Lajos 
3 K, Lázár József 2 K, Huszár 
József 3 K.

— Júniusban uj levélbé­
lyegek lesznek. A levélbélye­
gei: nagy részét, mint értesülünk, 
a legközelebbi időben ki fogják 
cserélni és uj levél bélyegekkel 
fogják helyettesíteni- l'Ollért Ká­
roly a posta vezérigazgatója a 
következő felvilágosításokat adta 
ma munkatársunknak : Júni­
usban uj levélhé (vegeket hozna 
forgalomba.ezek a bélyegek a ki­
rály és a királyné ő felségeik 
arcképével lesznek díszítve. A 
király arcképe lesz h 10. 15. 20, 
25 fiilléres bélyegeken, a királyné 
arcképe pedig a 35, 40, 80, 65 
filléres levélbélyeget ingja díszí­
teni, Ezeket a rajzokat azokról 
az eredetiekről készítjük, n me­
lyek annak idején a levélbélyeg“ 
pályázaton első dijat nyertek, A 
többi postabélyeg marad : ezeken 
a jövőben is látható lesz a par­
lament, illetőleg az ismert arató- 
kép.
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Felelős szerkesztő Morvát Imre. 
Szerkesztőtárs: Németh Böske. 
Lapmi. kiadó : Morvát (iábor.

Szőlősgazdák
figyelmébe!

Ujdonságl Szabadalom l
Saját érdekébe cselek­

szik minden szől&tulaj- 
donos, ha olyan perme. 
tező gépet szerez be, 
mely által nincs kitéve 
állandóan a légKaztü 
repedés és fenék ki­
törés által okozott 
költséges kiadásnak. 
Ezt elérheti az általam 

feltalált .........
szabadalmazott

permetező
készülékkel, melynek a 
fentieken kívül még 
azon előnye is van, 
hogy belülről üres, több 
folyadék fér belé, tisztán 
tartható és belül javítás 
nem fordulhat elő.

WF" Anyag hiány mi. 
atl az idén csak avult 
gépek átalakítását vál­
lalom el. "H

Minden gyártmányú 
permetező szakszerű ja­
vítását elfogadom.
LŐVINGER JÓZSEF

épület és műszaki bádo­
gos vízvezeték szerelő, 
az uj készülék szabadal­

mának tulajdonosa.
Sümeg.
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Psylander ,, Az éld ko- 
médiása“ c. filmben a í$ 
nagy színész fogja ma jj 
a főszerepet játszani. Az !» 
élei komédiása oly gr,in- ;• 
diőzns sikert aratott az i: 
előkelő Royal Apollo- «: 
ban, hogy jegyek hetek- 
kel előre elkellek. Mint- :: 
ha az elhunyt művész ■! 
egész élettragédiája sirnn «: 
ebben s mély szenti- ;■ 
mentálizmusu darabban, i: 
s szem nem maradhat ■! 
szárazon az egyes jele. 
netek mán. ji

A Nordisk filmgyár :i 
remek produkciója ezen ji 
darab, mely iránt oly 
nagy az érdeklődés, 
hogy jegyek már csak a :i 
délutáni előadásra kap. ji 
hatók. ;;

Jövő héten : Jndds si 
leánya rendkívül izgalmas j; 

í cselekmény mellett a : 
í tengeri vihar és a parti j 
j orkán oly nagyszerűség- ■ 
; gél van megörökítve a j 
j filmben, hogy e Iáivá- j 
; nyosság a íegkimagas- • 
i lóbb szenzációvá teszi a I
I Mpel. I

Hirdetéseket
jutányos árakon elfogad

a kiadóhivatal.

VI LAG KA - SZÓ LÖ--UJ DGMSA6!jGurion-
C 6 PÖKRÉM-VIASZK

*2k 35

%

Leu RlOj ^/b

Öb perczalatb
egy adag Lurion cipó kré m-viasikból 
barkkqy-negyed-Ki ló-leg finomabb 
x cipó ere mebfözheb ,
ara2-k. mindenütt kapható!:
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